
rankinGrankinG

WyDATKI KlIMATyCZNE 2022–2024

46 www.wspolnota.org.pl 15 listopada 2025

W  2024 roku kwoty w rozdziale 90005 „Ochrona powietrza at-
mosferycznego i  klimatu” stanowiły mniej niż pół procen-
ta wszystkich wydatków budżetowych JST (0,2 proc). Nawet 

w przypadku wydatków inwestycyjnych było to mniej niż 1 proc. ca-
łości budżetowych inwestycji samorządowych.
Decyzja o poświęceniu temu obszarowi osobnego zestawienia nie wy-
nika jednak z jego fi nansowej wagi, ale z ogromnej rangi społecznej 
problemów, jakimi są adaptacja do zmian klimatu, a także smog i sze-
rzej – zanieczyszczenie powietrza. Nie ma wątpliwości, że samorzą-
dy odgrywają w obu tych dziedzinach kluczową rolę. Można dysku-
tować, jak duży może być wkład działalności w skali lokalnej w ogra-
niczanie zmian klimatu, ale z pewnością inicjatywy JST mają znacze-
nie dla łagodzenia ich negatywnych skutków. Natomiast jeśli chodzi 
o ochronę powietrza, mogą realnie wpływać na poprawę jakości ży-
cia mieszkańców.

Dynamika wydatków
Trzeba pamiętać, że nasz ranking, jak to bywa w przypadku nie-
których zestawień, jest upraszczającym przybliżeniem. Klasyfi ka-
cja budżetowa nie zawsze jest wystarczająco precyzyjna i niektóre 
interesujące nas wydatki mogą być sporadycznie księgowane w in-
nych miejscach budżetu. Ale wielkość wydatków w rozdziale 90005 

Po raz drugi w naszej serii 
rankingów podejmujemy temat 
wydatków, które – choć niewielkie 
w skali budżetów JST – mają 
ogromne znaczenie społeczne 
i realnie wpływają na poziom 
życia mieszkańców. Relatywnie 
największe wydatki ponoszą tu, 
rzecz jasna, samorządy gminne. 
Wśród miast wojewódzkich 
laureatem najnowszego 
zestawienia jest Bydgoszcz, 
a wśród miast na prawach powiatu 
– Rybnik. Najlepszym miastem 
powiatowym jest Hajnówka, 
małym miastem – śląskie 
Koziegłowy. W kategorii gmin 
wiejskich zwyciężyły Sulmierzyce 
w woj. łódzkim.
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wydaje się dobrym ujęciem badanego 
zagadnienia. 
Rys. 1 pokazuje, że w  ostatniej de-
kadzie dynamika zmian wydatków 
w  tym zakresie była znaczna. Jesz-
cze w 2014 r. stanowiły one zaledwie 
0,28 mld zł. Potem w ciągu zaledwie 
czterech lat wzrosły prawie czterokrot-
nie. W kolejnych kilku latach utrzymy-
wały się na stabilnym poziomie (a bio-
rąc pod uwagę wysoką w tym czasie 
inflację można wręcz mówić o lekkim 
regresie), by ponownie zanotować 
szybki wzrost w  latach 2022–2023, 
kiedy sięgnęły niemal 2 mld zł (czyli 
poziomu będącego siedmiokrotnością 
wydatków z 2014 r.). Natomiast rok 
2024 przyniósł zaskakujący spadek  
– do poziomu zbliżonego do lat 2017–
2018. Do interpretacji tego spadku 
wrócimy w dalszej części artykułu. 
Zestawiając te dane z  informacja-
mi Głównego Urzędu Statystycznego 
(Ekonomiczne aspekty ochrony środo-
wiska, GUS, Warszawa) możemy wy-
liczyć, że w roku 2023, podobnie jak 
w latach poprzednich, wydatki samo-
rządowe stanowią około jednej trzeciej 
wszystkich wydatków na ochronę po-
wietrza i klimatu ponoszonych w pol-
skiej gospodarce. 
Jak widać na rys. 2, wydatki w roz-
dziale poświęconym ochronie po-
wietrza i klimatu w ostatnich latach 
to przede wszystkim domena gmin, 
w  szczególności mniejszych (wiej-
skich i miejsko-wiejskich). I to w tych 
jednostkach wystąpił najsilniejszy ich 
wzrost w latach 2022–2023, a potem 
najbardziej gwałtowny spadek w ro-
ku 2024. Z  czym było związane to 
załamanie? Bliższa analiza danych 
ze sprawozdań budżetowych sugeru-
je, że bezpośrednią przyczyną było 
zmniejszenie przeznaczanych na ten 
cel funduszy Unii Europejskiej. Zna-
komicie ilustruje to rys. 3. Nie cho-
dzi rzecz jasna o to, że zmieniła się 
polityka Unii, która – na przykład 
w związku z oczekiwanymi korekta-
mi w programie Zielony Ład – prze-
stała finansować takie wydatki. Zna-
czenie ma raczej narastające od kil-
ku lat opóźnienie w absorpcji środ-
ków z  funduszu spójności i  fundu-
szy strukturalnych przez Polskę. Na 
ogólny, bardzo znaczny, spadek środ-
ków z  tego źródła zwracaliśmy już 
uwagę w artykule zamieszczonym we 
„Wspólnocie” przy okazji rankingu 
zamożności samorządów.

 

Co ciekawe, środki krajowe przezna-
czane na ten cel w wymiarze nominal-
nym wzrosły w latach 2023 i 2024. 
Wielkość dotacji zapisywanych w pa-
ragrafach 246 i 628 klasyfikacji bu-
dżetowej (w  pewnym uproszczeniu 
odpowiadają one środkom przekazy-
wanym przez NFOŚiGW i wojewódz-
kie fundusze) wzrosła ze 118 mln zł 

w 2023 r. do 140 mln zł w roku 2024, 
a udział procentowy w całości wydat-
ków na ochronę powietrza i klimatu 
wzrósł z 7,5 proc. do 19 proc. Z ko-
lei wielkość dotacji zapisanych w pa-
ragrafie 637 (obejmującym realizację 
takich programów jak Polski Ład i Pro-
gram Inwestycji Strategicznych) wzro-
sła z  niespełna 134 mln zł w  roku  
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Rys. 1. Wydatki na ochronę powietrza i klimatu (w mln zł, ceny bieżące)
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Rys. 2. Wydatki w rozdziale 90005 (mln zł)
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Rys. 3. Udział środków zagranicznych w wydatkach w dziale 90005
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2023 do 162 mln w roku 2024. Nie-
prawdziwe jest więc przekonanie, 
z którym stykaliśmy się niejednokrot-
nie w  rozmowach z  samorządowca-
mi, że wraz ze zmianą rządu w końcu 
2023 r. realizacja tych programów zo-
stała wstrzymana. 

Metoda i wyniki rankingu
W naszym zestawieniu wzieliśmy pod 
uwagę wszystkie wydatki w rozdzia-
le 90005 zrealizowane w  ostatnich 
trzech latach (2022–2024) w przeli-
czeniu na liczbę mieszkańców kon-
kretnej jednostki samorządu teryto-
rialnego. 
Jak wspomnieliśmy, wydatki na ochro-
nę powietrza ponoszą głównie samo-
rządy gminne. Wprawdzie w minio-
nych trzech latach pojawiły się tak-
że w budżetach 14 województw, ale 
w porównaniu z gminnymi wielkość 
tych nakładów była minimalna. Zajmu-
jące pierwsze miejsce w zestawieniu 
woj. śląskie przeznaczyło na ten cel 
zaledwie kilkanaście złotych w prze-
liczeniu na mieszkańca, mniej niż po-
nad połowa wszystkich gmin. W przy-
padku powiatów takie wydatki są 
obecne w mniej niż co czwartym sa-
morządzie. 
Jeśli chodzi o  gminy to wydatki na 
ochronę powietrza i klimatu pojawia-
ją się w ponad 2250 jednostkach. Ale 
są bardzo zróżnicowane. W 18 nie-
dużych gminach miejskich i miejsko-
-wiejskich oraz w 61 gminach wiej-
skich przekroczyły w ciągu trzech lat 
(2022–2024) 1000 zł w  przelicze-
niu na mieszkańca. Absolutnymi li-
derami były Sulmierzyce (woj. łódz-
kie) oraz Ożarowice (śląskie), gdzie 
wyniosły powyżej 4000 zł per capita. 
Ale w 1287 gminach były na poziomie 
znikomym (poniżej 50 zł na mieszkań-
ca), a w kolejnych 155 nie pojawiły 
się wcale. 
Interesująca jest pozytywna korela-
cja między wielkością wydatków bu-

dżetowych per capita ogółem i wy-
datkami w  rozdziale 90005, czy-
li związanymi z ochroną powietrza 
i klimatu. Innymi słowy, gminy bo-
gatsze lepiej sobie radzą z  realiza-
cją większych wydatków także w tej 
dziedzinie. Współczynnik korela-
cji dla danych za rok 2023 wynosi 
+0,166, a za rok 2024: +0,14 (obie 
te wartości są istotne statystycznie). 
Zależność tę ilustruje także porów-
nanie wydatków na ochronę powie-
trza i klimatu w 10 proc. najuboż-
szych i 10 proc. najzamożniejszych 
gmin. Jak widać w tabeli 1, w roku 
2023 wydatki na ten cel w 10 proc. 
bogatych były ponad półtorakrot-
nie wyższe niż w 10 proc. gmin naj-
mniej zamożnych, a  w  roku 2024 
różnica była nawet trzykrotna.  
Ciekawe jest także zróżnicowanie re-
gionalne. W tabeli 2 wskazujemy me-
diany wydatków w rozdziale 90005 
w przeliczeniu na jednego mieszkań-
ca. Zdecydowanie najwyższe wydatki 
na ochronę powietrza i klimatu notu-

ją gminy województw śląskiego i ma-
łopolskiego, a  najniższe lubuskiego 
i warmińsko-mazurskiego. Zaskakują-
cy jest też bardzo znaczny – większy 
niż w innych regionach – spadek wiel-
kości wydatków w 2024 r. w stosunku 
do 2023 w woj. łódzkim. Nie potrafi-
my w tej chwili wyjaśnić tej specyfiki. 
Zilustrowane w tabeli 2 zróżnicowa-
nie regionalne daje się łatwo wyja-
śnić. W województwie małopolskim 
program antysmogowy od dawna był 
bardzo nagłaśniany (zaczęło się od 

szeroko dyskutowanego także w me-
diach krajowych zanieczyszczenia po-
wietrza w Krakowie), a województwo 
śląskie – ze względu na swoją prze-
mysłową historię – ma opinię regio-
nu z najbardziej niekorzystnym dla 
zdrowia powietrzem. Z drugiej stro-
ny, regiony lubuski i warmińsko-ma-
zurski są relatywnie czyste, mają nie-
wiele przemysłu emitującego znaczne 
ilości zanieczyszczeń, a zatem w tych 
częściach kraju problem ochrony po-
wietrza może być postrzegany jako 
mniej palący. Ale warto zwrócić uwa-
gę, że wszystko to świadczy, że mo-
tywacje wydatków w rozdziale obej-
mującym ochronę powietrza i ochro-
nę przed skutkami zmian klimatu 
wciąż łączą się głównie z czystym po-
wietrzem, a nie z działaniami zwią-
zanymi z łagodzeniem i adaptacją do 
zmian klimatu. Bo przecież problemy 
związane ze zmianami klimatu nie są 
mniejsze w województwie lubuskim 
niż w śląskim. 

*Paweł Swianiewicz jest dyrektorem, 
a Julita Łukomska zastępczynią dyrektora 
Narodowego Instytutu Samorządu 
Terytorialnego; ponadto Paweł Swianiewicz 
jest profesorem w Instytucie Gospodarki 
Przestrzennej Uniwersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu, a Julita Łukomska 
adiunktem w Katedrze Rozwoju i Polityki 
Lokalnej Uniwersytetu Warszawskiego

W minionych trzech latach 
wydatki na ochronę klimatu 
pojawiły się w budżetach 
14 województw, ale 
w porównaniu z gminnymi 
wielkość tych nakładów 
była minimalna. Zajmujące 
pierwsze miejsce 
w zestawieniu woj. śląskie 
przeznaczyło na ten cel 
zaledwie kilkanaście 
złotych w przeliczeniu 
na mieszkańca. 
W powiatach takie wydatki 
pojawiają się w mniej niż 
co czwartym samorządzie.

Wydatki  
per capita w rozdziale 

90005 (średnie)

2023 2024

10% najuboższych 60,1 14,3

10% najbogatszych 107,2 46,6

Tabela 1. Wydatki na ochronę powietrza 
i klimatu w gminach o różnym poziomie 
zamożności

Tabela 2. Mediana wydatków  
per capita na ochronę powietrza i klimatu 
w gminach poszczególnych województw

 2023 2024

dolnośląskie 10,5 9,5

kujawsko-pomorskie 7,7 6,8

lubelskie 8,2 6,2

lubuskie 3,3 5,2

łódzkie 10,2 3,3

małopolskie 31,0 18,8

mazowieckie 8,3 10,7

opolskie 8,4 7,2

podkarpackie 6,3 6,2

podlaskie 6,7 7,0

śląskie 23,4 20,1

świętokrzyskie 5,6 6,9

warmińsko-mazurskie 2,8 3,9

wielkopolskie 7,2 9,1

zachodniopomorskie 6,7 5,7
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Województwa

Podkarpacki wiatr zmian
Setki milionów złotych z unijnych funduszy, tysiące 
nowych instalacji OZE i ambitny plan wymiany 
przestarzałych pieców do 2028 r. – tak Podkarpacie 
wspiera samorządy w transformacji energetycznej. 
Dzięki projektom takim jak LIFE Podkarpackie 
czy regionalnym programom ochrony powietrza, 
mieszkańcy regionu oddychają dziś wyraźnie czystszym 
powietrzem niż jeszcze kilka lat temu.

P odkarpacie to dziś jedno z najbardziej ak-
tywnych województw w Polsce, jeśli chodzi 
o wdrażanie projektów proekologicznych. 

Tylko w poprzedniej perspektywie finansowej 
2014–2020 dzięki środkom z Regionalnego 
Programu Operacyjnego zrealizowano ponad  
200 inwestycji z zakresu odnawialnych źró-
deł energii. To łącznie ponad 700 mln zł dota-
cji, z czego aż trzy czwarte trafiło do samorzą-
dów. W ramach tzw. projektów parasolowych, 
z których korzystali bezpośrednio mieszkań-
cy, powstało ponad 28 tys. instalacji wytwarza-
jących energię elektryczną i 24 tys. urządzeń 
produkujących ciepło z OZE. W sumie ozna-
cza to 81 MW energii elektrycznej i 145 MW 
energii cieplnej wytwarzanej lokalnie, z czy-
stych źródeł.
Równie ambitne plany region realizuje w per-
spektywie 2021–2027. W ramach Priorytetu 
FEPK 02 – Energia i Środowisko przeznaczono 
na takie działania ponad 2 mld zł. Tylko na za-
dania związane z odnawialnymi źródłami ener-
gii i magazynami energii zaplanowano ponad  
300 mln zł, w ostatnim naborze o środki mo-
gły ubiegać się samorządy, spółki komunalne 
i  jednostki organizacyjne JST. Jednym z flago-
wych przedsięwzięć jest projekt LIFE Podkar-
packie o wartości ponad 100 mln zł, realizowa-
ny we współpracy z 61 gminami. To nie tylko 
największy tego typu projekt w historii regio-
nu, ale też modelowy przykład, jak można łą-
czyć wsparcie dla samorządów z edukacją i do-
radztwem dla mieszkańców. W gminach uczest-
niczących w projekcie zatrudnieni zostali dorad-
cy ds. powietrza i energii, którzy pomagają lo-
kalnym władzom i mieszkańcom w przygotowa-
niu inwestycji oraz w pozyskiwaniu środków ze-
wnętrznych. W wybranych gminach trwają też 
pilotaże nowoczesnych systemów zarządzania 
energią, które po zakończeniu testów mają być 
wdrażane w całym regionie.

Województwo aktywnie uczestniczy też 
w innych inicjatywach, takich jak projek-
ty LIFE CLEAN-AIR czy przedsięwzięcia 
transgraniczne dotyczące ochrony koryta-
rzy ekologicznych. Prowadzi szeroko za-
krojone działania edukacyjne – od kon-
kursów ekologicznych po kampanie infor-
macyjne. Tylko w ostatnich dwóch latach 
wydano na nie kilkaset tysięcy złotych.
Samorząd dostrzega jednak, że ambitne 
cele klimatyczne, choć konieczne, nie za-
wsze idą w parze z prostymi procedura-
mi. Częste zmiany przepisów i wysokie 
wymagania, np. dotyczące poziomów re-
cyklingu, bywają dla samorządów real-
nym utrudnieniem. Mimo to region do-
brze radzi sobie z wdrażaniem progra-
mów ochrony powietrza. Efekty są wy-
mierne – według danych GIOŚ w cią-
gu kilku lat znacząco zmniejszyły się 
obszary, na których notuje się przekro-
czenia dopuszczalnych stężeń pyłów  
PM10 i PM2,5. Jeszcze kilka lat temu 
mieszkańcy ponad połowy regionu oddy-
chali powietrzem niespełniającym norm. 
Dziś, po aktualizacji programów ochrony 
powietrza w 2023 r., sytuacja wyraźnie 
się poprawiła. Normy dla pyłów zawieszo-
nych są już spełnione na terenie całego 
województwa, a problemem pozostaje je-
dynie benzo(a)piren, którego poziom jed-
nak systematycznie spada. Kluczową ro-
lę w poprawie jakości powietrza odegra-
ło przyjęcie uchwały antysmogowej, zgod-
nie z którą do końca 2025 r. z krajobra-
zu Podkarpacia mają zniknąć bezklasowe 
kotły węglowe, a do 2028 r. wymienio-
nych ma zostać ponad 218 tys. urządzeń 
grzewczych. 

Władysław Ortyl
marszałek województwa 
podkarpackiego

Rozwój OZE to budowanie niezależności 
energetycznej i tworzenie miejsc pracy 

Samorząd województwa podkarpackiego podchodzi 
do transformacji energetycznej nie tylko jak  
do wyzwania, ale również jak do ogromnej szansy. 
Staramy się myśleć, że jest to obowiązek wobec klimatu 
i kolejnych pokoleń, ale także szansa na rozwój. 
Chcemy wpłynąć na jakość życia mieszkańców przez 
poprawę jakości powietrza. Rozwój OZE to również 
uniezależnienie energetyczne regionu i tworzenie 
nowych miejsc pracy, dlatego staramy się wspierać ten 
proces poprzez mechanizmy dostępne samorządowi 
województwa. Są to zarówno działania planistyczne 
– tworzenie dokumentów strategicznych, które 
wyznaczają długofalowe kierunki rozwoju i koordynują 
polityki regionalne w obszarze energii, środowiska 
i gospodarki – jak i wsparcie finansowe z budżetu 
województwa czy programu regionalnego. 

2018–2021 2022–2024 Województwo
Wydatki budżetowe na ochronę  

powietrza atmosferycznego i klimatu 
(suma z lat 2022–2024; w zł na mieszkańca)

1 1 śląskie 17,953

3 2 opolskie 10,464

2 3 małopolskie 8,854

10 4 podkarpackie 8,039

4 5 mazowieckie 7,335

9 6 wielkopolskie 4,401

15 7 świętokrzyskie 4,307

5 8 łódzkie 2,063

8 9 podlaskie 1,899

7 10 lubuskie 0,836
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Miasta wojewódzkie

Bydgoszcz drugi raz nokautuje konkurencję
Zestaw inwestycji i programów z ostatnich 
lat realizowanych w Bydgoszczy układa się 
w spójny pakiet: po pierwsze, duże projekty 
termomodernizacyjne w obiektach publicznych,  
po drugie, miękkie działania edukacyjne 
i zarządcze, po trzecie, programy dotacyjne  
dla mieszkańców oraz modernizacje źródeł  
ciepła w zasobie komunalnym.

T ermomodernizacje obiektów użyteczności 
publicznej w Bydgoszczy objęły w ostatnich 
latach m.in. budynki Galerii Miejskiej BWA 

(7 mln zł) i MDK nr 5 (6,3 mln zł). Najwięk-
szy ciężar finansowy wzięły jednak na siebie 
placówki oświatowe: SP nr 22 (10,8 mln zł),  
VII LO (13,8 mln zł) oraz siedem przedszko-
li (od 2,3 do 5,2 mln zł każda). Równolegle 
miasto prowadziło termomodernizację bu-
dynków komunalnych z wymianą źródeł cie-
pła (1,2 mln zł). Do tego doszedł miejski pro-
gram dopłat do wymiany urządzeń grzewczych 
(7,2 mln zł) uzupełniony o wykorzystanie in-
strumentów centralnych – komponent „Cie-
płe Mieszkanie” (ok. 880 tys. zł). W tle są mi-
kroinstalacje fotowoltaiczne na budynkach pu-
blicznych oraz audyty energetyczne i oświe-
tleniowe, które pozwalają sterować zużyciem 
energii na podstawie danych, a nie intuicyjnie.
Drugą nogą są projekty miękkie współfinan-
sowane z UE: „Przyjazny klimat dla mobilno-
ści miejskiej”, „Czy wiesz, czym oddychasz”, 
„Bydgoszcz – miasto źródłem czystej energii”, 
eNeuron, „Bydgoski Włącznik Antysmogowy”, 
DUET, „Moje inteligentne przedszkole” czy 
„Bydgoszcz miastem czystej energii”. Wspól-
nym mianownikiem jest zmiana zachowań 
(transport, ogrzewanie, edukacja), cyfryzacja 
procesów i lepsza jakość danych – czego efek-
tem jest m.in. system do rozliczeń ilości wy-
produkowanej energii w miejskich obiektach.
Reputację Bydgoszczy w polityce klimatycz-
nej buduje wiele różnych nagród. W  paź-
dzierniku 2025 r. miasto zostało laureatem 
konkursu Eco-Miasto w kategorii gospodar-
ki wodnej dla miast powyżej 100 tys. miesz-
kańców (z  wyróżnieniem za efektywność 
energetyczną). To nagroda, którą przyzna-
je się za konkretne rozwiązania retencyjne, 
monitoring sieci, zarządzanie przepływami 
i edukację. W tym samym duchu, w 2024 r.  

Bydgoszcz po raz drugi została liderem Ran-
kingu Zielonych Finansów Samorządowych 
(kategoria: miasta na prawach powiatu), któ-
ry ocenia zdolność samorządów do finansowa-
nia przedsięwzięć prośrodowiskowych w latach 
2019–2023. To dodatkowe, niezależne po-
twierdzenie, że „zielone” projekty nie są epi-
zodem, tylko filarem polityki miasta. 
Skala i struktura przedsięwzięć – od termo-
modernizacji szkół, przez wymianę źródeł 
ciepła, po instalacje OZE – przynoszą wymier-
ne efekty: niższe koszty energii w sektorze 
publicznym, mniejsze zużycie paliw kopal-
nych i redukcję emisji pyłów oraz CO₂. W ko-
lejnych latach kluczowe będzie utrzymanie 
tempa modernizacji (w tym wymiany oświe-
tlenia i automatyki budynkowej) oraz rozsze-
rzanie działań na budynki mieszkalne i nie-
wielkie wspólnoty, gdzie bariery finansowe 
i organizacyjne są największe.
Ważnym testem dojrzałości systemu będzie 
także konsekwentne domykanie projektów 
remediacyjnych – jak rewitalizacja terenów 

po Zachemie (73 mln zł rządowego wspar-
cia). Takie inwestycje nie tylko poprawiają 
bezpieczeństwo środowiskowe, ale też odblo-
kowują grunty pod rozwój miejski. 
Wiele z opisanych zadań współfinansowano 
ze środków Europejskiego Funduszu Rozwo-
ju Regionalnego (RPO 2014–2020) i Rządowe-
go Funduszu Inwestycji Lokalnych – to istot-
ny element układanki, bo projekty dotyczące 
efektywności energetycznej i OZE są kapita-
łochłonne. W praktyce sukces Bydgoszczy to 
wypadkowa trzech czynników: długofalowo za-
programowanych inwestycji, sprawnego mon-
tażu finansowego (UE + środki krajowe + bu-
dżet miasta) oraz instytucjonalnej zdolności do 
prowadzenia wieloletnich zadań. 

Katowice – nowy wicelider rankingu
W latach 2022–2024 miasto uruchomiło 
i rozwijało pakiet „zielonych” programów: 
wsparcie dla mieszkańców w wymianie 
źródeł ciepła i termomodernizacji w ramach 
„Czystego Powietrza” oraz miejskiego doradztwa 
energetycznego, a dla najuboższych – program 
„Stop Smog”. Równolegle prowadzone były 
programy grantowe na OZE (fotowoltaika, 
pompy ciepła i magazyny energii) oraz wdrożano 
program „Ciepłe mieszkanie”. Filarem polityki 
stał się też „Zielony budżet”, z dziesiątkami 
projektów błękitno-zielonej infrastruktury 
i systematycznymi nasadzeniami drzew, które  
– tylko w 2022 r. – sięgnęły kilkuset sztuk; później 
kontynuowane w kolejnych etapach. Wszystkie 
te działania wpisują się w miejskie strategie 
klimatyczne i mają poprawiać jakość powietrza, 
obniżać emisję CO₂ oraz rachunki za energię.

2018–2021 2022–2024 Miasto
Wydatki budżetowe na ochronę  

powietrza atmosferycznego i klimatu 
(suma z lat 2022–2024; w zł na mieszkańca)

1 1 Bydgoszcz 234,823

4 2 Katowice 144,483

6 3 Opole 99,098

7 4 Poznań 92,004

5 5 Kraków 43,642

11 6 Zielona Góra 39,394

10 7 Kielce 19,407

17 8 Toruń 14,759

2 9 Szczecin 13,799

8 10 Wrocław 11,566
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OZE i termomodernizacja
Rosnące ceny energii, wymogi w zakresie efektywności oraz oczekiwania społeczności lokalnych sprawiają, 
że polityka klimatyczna stała się jednym z kluczowych obszarów zarządzania gminami. Coraz więcej miast 
systemowo inwestuje w odnawialne źródła energii, ograniczanie niskiej emisji, termomodernizacje i zieleń 
miejską, łącząc twarde projekty infrastrukturalne z programami edukacyjnymi i wsparciem dla mieszkańców.

2018–2021 2022–2024 Miasto Województwo
Wydatki budżetowe na ochronę powietrza 

atmosferycznego i klimatu (suma z lat 
2022–2024; w zł na mieszkańca)

30 1 Hajnówka podlaskie 853,705

16 2 Pińczów świętokrzyskie 701,685

240 3 Ostróda warmińsko-mazurskie 653,115

91 4 Łowicz łódzkie 595,398

1 5 Lubartów lubelskie 576,782

55 6 Zambrów podlaskie 506,313

64 7 Miechów małopolskie 490,538

46 8 Mikołów śląskie 478,006

176 9 Maków Mazowiecki mazowieckie 475,208

43 10 Polkowice dolnośląskie 447,499

Mateusz Handel
zastępca burmistrza Mikołowa

Zdrowie i komfort życia  
zależą od jakości powietrza

Ireneusz Roman Kiendyś
burmistrz Hajnówki

W kierunku transformacji

W Mikołowie od dawna zdajemy sobie sprawę,  
że jakość powietrza to nie tylko kwestia środowiska, 
ale przede wszystkim zdrowia i komfortu życia. 
Dlatego inwestujemy w programy ograniczania 
niskiej emisji, rozbudowujemy sieć ciepłowniczą, 
wspieramy wymianę źródeł ciepła oraz promujemy 
odnawialne źródła energii. Jednocześnie stawiamy na 
edukację ekologiczną – od przedszkoli po seniorów 
– bo wiemy, że prawdziwa zmiana zaczyna się od 
świadomości i codziennych decyzji każdego z nas.
W ostatnich latach zrealizowaliśmy szereg inwestycji 
(m.in. w ramach programu „Mikołów dla klimatu”), 
które poprawiły efektywność energetyczną 
budynków publicznych, zwiększyły udział zieleni 
w przestrzeni miejskiej i rozwinęły infrastrukturę 
rowerową. Jednak zdajemy sobie sprawę, że ochrona 
klimatu to proces długofalowy. Przed nami kolejne 
wyzwania: dalsza modernizacja systemów 
grzewczych, rozwój transportu niskoemisyjnego, 
zwiększenie retencji wód opadowych oraz 
dostosowanie przestrzeni miejskiej do skutków  
zmian klimatu, budowa spójnego systemu dróg 
rowerowych, termomodernizacja budynków 
wielorodzinnych czy dekarbonizacja miejskiego 
zasobu mieszkaniowego.

Od lat konsekwentnie modernizujemy miejską 
infrastrukturę – od systemu ciepłowniczego po 
oświetlenie w szkołach, przedszkolach i budynkach 
publicznych. Wspieramy mieszkańców w montażu 
instalacji fotowoltaicznych, dzięki czemu coraz większa 
część energii w Hajnówce pochodzi z odnawialnych 
źródeł. Projekt „Hajnówka OdNowa – Zielona 
Transformacja” pozwolił nam odmienić przestrzeń 
miejską, wprowadzając więcej zieleni i rozwiązań 
przyjaznych środowisku, przy dużym zaangażowaniu 
i włączeniu w działania mieszkańców.
Dziś kontynuujemy ten kierunek. W ramach Polsko- 
-Szwajcarskiego Programu Rozwoju Miast zrealizujemy 
modernizację Parku Wodnego z zastosowaniem 
odnawialnych źródeł energii, rozbudujemy Akademię 
Przyrody i wprowadzimy szeroki program edukacyjny 
dotyczący efektywności energetycznej i zmian klimatu.  
Chcemy, aby wiedza o ekologii przekładała się  
na codzienne decyzje mieszkańców.
Wyróżnienie w rankingu „Wspólnoty” to potwierdzenie,  
że idziemy w dobrym kierunku. To sukces całej 
społeczności Hajnówki. W kolejnych latach będziemy dalej 
rozwijać miejską sieć zieleni, inwestować w odnawialne 
źródła energii i wspierać mieszkańców w działaniach  
na rzecz poprawy efektywności energetycznej.

Dariusz 
Marczewski
burmistrz 
Miechowa

Jesteśmy konsekwentni 
w proekologicznych działaniach

Wysoka pozycja w rankingu 
„Wspólnoty” to dowód na to,  
że konsekwentne proekologiczne 
działania miechowskiego samorządu 
przynoszą efekty i są zauważalne 
w skali kraju i regionu. Inwestycje 
w odnawialne źródła energii, 
termomodernizacje budynków, 
edukacja ekologiczna – to tylko część 
inicjatyw, które miały wpływ na 
uzyskany wynik. W naszej niewielkiej 
gminie instalacje solarne 
zamontowaliśmy na 884 budynkach 
mieszkalnych, a instalacji 
fotowoltaicznych jest 319. 
W ubiegłym roku zakończyliśmy 
projekt obejmujący 
termomodernizację kompleksu 
oświatowego – Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Miechowie, który realizowany 
był z udziałem funduszy 
Mechanizmu Finansowego EOG 
2014–2021 w ramach programu 
„Środowisko, energia i zmiana 
klimatu”. Było to jedno z największych 
i najbardziej kosztownych zadań 
związanych z termomodernizacją 
obiektów użyteczności publicznej  
na terenie naszej gminy. Tym samym 
zakończyliśmy proces 
termomodernizacji wszystkich 
budynków szkół i przedszkoli 
samorządowych. Również na 
obszarach wiejskich remizy oraz 
świetlice przeszły modernizację 
energetyczną, zyskując nie tylko 
nowy, estetyczny wygląd,  
ale przede wszystkim obiekty  
stały się energooszczędne.
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Zielona zmiana
M iasta na prawach powiatu pokazują, że 

zielona transformacja nie jest już wybo-
rem, lecz koniecznością – i realnie popra-

wia jakość życia. Wspólne filary tych działań to 
konsekwentne inwestycje w termomoderniza-
cję, OZE, rozwój transportu niskoemisyjnego, 
wsparte edukacją i dotacjami dla mieszkańców 
na wymianę źródeł ciepła. Przemyśl akcentu-
je współpracę z mieszkańcami i adaptację do 

zmian klimatu; Łomża – odpowiedzialność za 
zdrowie w sercu „Zielonych płuc Polski”; Ja-
strzębie-Zdrój – zieloną tożsamość i szerokie 
programy wsparcia; Piekary Śląskie – przeło-
mową termomodernizację osiedla Wieczorka. 
Płock zaś „zakopuje pod ziemią” miliony zło-
tych, inwestując w retencję i kanalizację desz-
czową, aby chronić miasto przed skutkami na-
walnych deszczy. 

Wojciech Bakun
prezydent Przemyśla 

Inwestycje w zrównoważony rozwój  
to nie wybór – to konieczność
Wysoka pozycja w rankingu to dla Przemyśla 
powód do dumy, ale przede wszystkim 
potwierdzenie, że obraliśmy właściwy kierunek 
rozwoju. W dobie postępujących zmian 
klimatycznych, rosnących kosztów energii 
i wyzwań związanych z jakością powietrza, 
inwestycje w zrównoważony rozwój nie są już 
wyborem – są koniecznością.
W ostatnich latach konsekwentnie realizujemy 
strategię, której celem jest poprawa jakości 
życia mieszkańców poprzez działania 
proekologiczne. Inwestujemy 
w termomodernizację budynków publicznych, 
rozwój odnawialnych źródeł energii, 
modernizację systemów grzewczych oraz 
edukację ekologiczną. Ważnym elementem 
naszej polityki jest współpraca z mieszkańcami 
– oferujemy programy dotacyjne na wymianę 
źródeł ciepła, organizujemy kampanie 
informacyjne i konkursy ekologiczne
Wysoka pozycja w rankingu to dla nas  
nie tylko wyróżnienie, ale i zobowiązanie. 
W kolejnych latach planujemy dalsze inwestycje 
w zieloną infrastrukturę, rozwój transportu 
niskoemisyjnego oraz wdrażanie lokalnych 
strategii adaptacji do zmian klimatu. Naszym 
celem jest uczynienie Przemyśla miastem 
przyjaznym środowisku, odpornym  
na wyzwania przyszłości i atrakcyjnym  
do życia dla obecnych i przyszłych pokoleń.

Andrzej Nowakowski
prezydent Płocka

Miliony zakopane pod ziemią gwarantują mieszkańcom spokój

Zdajemy sobie sprawę, jak ważna jest ochrona klimatu i troska o jakość 
powietrza, zwłaszcza w takim mieście jak Płock, gdzie po sąsiedzku 
mamy duży zakład przemysłowy. Od lat przeznaczamy znaczne środki 
na działania, które pozwalają z jednej strony zapobiegać negatywnym 
zjawiskom, a z drugiej przygotować się na gwałtowne wydarzenia,  
jak nawalne deszcze czy ekstremalne upały.
Konsekwentnie inwestujemy w infrastrukturę podziemną,  
tj. rozdzielenie kanalizacji ogólnospławnej na sanitarną i deszczową. 
Można powiedzieć, że „zakopujemy pod ziemią” ogromne pieniądze, 
ale efekty tych działań widać właśnie podczas obfitych opadów. 
Mieliśmy ulice, które stawały się nieprzejezdne. Teraz nie mamy już 
z tym problemu. Budujemy też zbiorniki retencyjne gromadzące 
nadmiar wody, która w upalne dni wykorzystywana jest  
do podlewania roślin. Urządzamy nowe tereny zielone  
– obecnie tworzymy blisko czterohektarowy park oraz  
wiele skwerów czy parków kieszonkowych.

Ważnym działaniem, który ma wymiar ekologiczny, ale i ekonomiczny,  
jest termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej – szkół, 
przedszkoli, domów pomocy społecznej. Warto podkreślić, że wiele 
przedsięwzięć przeprowadziliśmy w formule partnerstwa publiczno- 
-prywatnego i tym doświadczeniem dzielimy się z innymi samorządami.
No i jeszcze jedna, niezwykle istotna sfera, czyli transport. 
Unowocześniamy tabor komunikacji miejskiej, kupujemy autobusy 
nisko- i zeroemisyjne. W przyszłym roku na ulice wyjedzie  
18 autobusów wodorowych. Zachęcamy mieszkańców do korzystania 
z transportu zbiorowego dostosowując ofertę przewozową do ich 
potrzeb, a także stosując zniżki i zwolnienia z opłat. Dla uczniów szkół 
podstawowych przejazdy są bezpłatne, a uczniowie szkół średnich  
za bilet, który obowiązuje przez cały rok szkolny, płacą tylko 129 zł.
Rozwijamy też sieć dróg rowerowych i infrastrukturę dla rowerzystów. 
Na wiele przedsięwzięć pozyskujemy środki zewnętrzne,  
w tym z Unii Europejskiej.

2018–2021 2022–2024 Miasto
Wydatki budżetowe na ochronę  

powietrza atmosferycznego i klimatu 
(suma z lat 2022–2024; w zł na mieszkańca)

1 1 Rybnik 716,631

5 2 Łomża 544,289

16 3 Sopot 442,617

11 4 Tarnobrzeg 284,538

3 5 Piekary Śląskie 277,430

30 6 Płock 201,132

10 7 Sosnowiec 157,199

28 8 Przemyśl 144,730

8 9 Jastrzębie-Zdrój 133,166

12 10 Bielsko-Biała 115,032
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Sława Umińska-Kajdan
prezydent Piekar Śląskich

Zrealizowaliśmy termomodernizację setki budynków

Piekary Śląskie to jedna z pierwszych gmin w Polsce, które 
rozpoczęły realizację Programu Ograniczenia Niskiej Emisji. 
Podstawowym celem jest oczywiście systemowe ograniczanie 
emisji substancji szkodliwych do powietrza atmosferycznego oraz 
poprawa efektywności energetycznej budynków. Od 2014 roku 
wydaliśmy na ten cel ponad 28,5 mln zł. Jednocześnie 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach uzyskaliśmy dofinansowanie w wysokości 
ponad 17 mln zł. Ponadto realizowaliśmy programy: „Rozwój 
energetyki rozproszonej opartej o odnawialne źródła energii  

na terenie Gminy Piekary Śląskie”, „Czyste Powietrze”,  
„Ciepłe Mieszkanie” i wiele innych, na wszystkie pozyskaliśmy  
wiele milionów złotych dotacji.
Największa inwestycja proekologiczna, czyli termomodernizacja  
osiedla Wieczorka, pochłonęła ponad 80 mln zł. Mimo wielu trudności 
i przeciwników tego projektu wyremontowanych zostało  
100 budynków, zlikwidowaliśmy setki pieców węglowych.
Cieszy nas zajęcie piątego miejsca w rankingu „Wspólnoty” – to dowód, 
jak bardzo w ostatnich latach zmieniliśmy Piekary Śląskie i jak bardzo 
kładziemy nacisk na ochronę powietrza i walkę o czysty klimat.

Mariusz Chrzanowski
prezydent Łomży

Piękne położenie nie zwalnia nas  
z troski o przyrodę

Inwestowanie w czyste powietrze,  
ochronę klimatu i poprawę jakości życia 
mieszkańców traktujemy nie tylko jako 
obowiązek, ale przede wszystkim naszą 
wspólną odpowiedzialność. Łomża leży  
na terenach nazywanych „Zielonymi płucami 
Polski”, w bezpośrednim sąsiedztwie 
Łomżyńskiego Parku Krajobrazowego Doliny 
Narwi – obszaru o wyjątkowych walorach 
przyrodniczych. Wiemy, że otacza nas piękna 
przyroda, ale to nie zwalnia nas z troski o nią 
i o zdrowie naszych mieszkańców. Szczególnie 
w okresie zimowym zmagamy się 
z problemem zanieczyszczenia powietrza 
z tzw. niskiej emisji, dlatego od lat 
konsekwentnie realizujemy szereg działań, 
które ograniczają ten problem. Inwestujemy 
w projekty, które mają zarówno wymiar 
ekologiczny, jak i ekonomiczny – zakupiliśmy 
autobusy elektryczne, montujemy instalacje 
fotowoltaiczne na miejskich obiektach, 
prowadzimy termomodernizacje budynków 
i wymieniamy oświetlenie uliczne na 
energooszczędne. Wspieramy mieszkańców 
w wymianie starych pieców na bardziej 
ekologiczne źródła ciepła. Jednocześnie 
dbamy o edukację – organizujemy akcje 
informacyjne, konkursy ekologiczne dla dzieci 
i młodzieży oraz działania promujące  
właściwą segregację odpadów.
Dużą wagę przykładamy także do rozwoju 
i rewitalizacji zieleni miejskiej. Przykładem jest 
park pomiędzy trzema dużymi osiedlami,  
który dziś jest wizytówką miasta. 

Jastrzębie-Zdrój od lat konsekwentnie buduje swój wizerunek zielonego miasta z czystym 
powietrzem i przyjazną przestrzenią. Choć jego historia jest nierozerwalnie związana 
z przemysłem, zurbanizowana część wolna jest dziś od zakładów przemysłowych, a krajobraz 
zdominowany jest przez zieleń, parki i skwery, które każdego roku są modernizowane 
i wzbogacane o nowe nasadzenia. Naszym celem jest, aby mieszkańcy mogli żyć w otoczeniu 
natury, w czystym, przyjaznym i zdrowym środowisku.
Miasto konsekwentnie realizuje politykę klimatyczną i programy takie jak „Eko do kwadratu”,  
Plan Gospodarki Niskoemisyjnej czy Program Ochrony Środowiska, które wspierają mieszkańców 
w wymianie źródeł ciepła, montażu instalacji fotowoltaicznych, budowie systemów retencji wód 
opadowych czy przyłączaniu do kanalizacji. Dzięki temu ostatnich dwóch latach przekazaliśmy 
mieszkańcom ponad 2,3 mln zł dotacji, finansując setki inwestycji poprawiających efektywność 
energetyczną i ograniczających emisję zanieczyszczeń.
Ważnym elementem naszych działań są inicjatywy edukacyjne i informacyjne – od pikników 
ekologicznych, konkursów i olimpiad dla młodzieży, po warsztaty, spotkania z mieszkańcami 
i kampanie promujące ochronę środowiska oraz programy wsparcia. 

Od wielu lat Bielsko-Biała konsekwentnie 
realizuje szereg działań proekologicznych 
ukierunkowanych na poprawę jakości 
powietrza i ochronę klimatu. Najważniejsze 
przedsięwzięcia obejmowały inwestycje 
infrastrukturalne (w szczególności działania 
termomodernizacyjne przeprowadzane 
stopniowo przez ostatnie lata we wszystkich 
miejskich budynkach publicznych), programy 
wsparcia mieszkańców oraz edukację 
ekologiczną. Dzięki programom dotacyjnym 
mieszkańcy likwidują nieefektywne źródła 

ciepła na paliwa stałe, zastępując je 
nowoczesnymi kotłami gazowymi i pompami 
ciepła oraz instalują odnawialne źródła energii. 
Efekty tych i innych działań są wyraźnie 
widoczne. Pomiary powietrza w Bielsku-Białej 
dokonywane w stacjach meteorologicznych 
Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska 
wykazały, że główne zanieczyszczenia 
powietrza przekraczające normy jeszcze 
w niedalekiej przeszłości, tj. pył zawieszony 
PM10, PM2,5 oraz tlenki azotu, od kilku lat  
są już poniżej limitów. 

Michał Urgoł
prezydent Jastrzębia-Zdroju

Chcemy, by mieszkańcy żyli w otoczeniu natury

Jarosław Klimaszewski
prezydent Bielska-Białej

Widzimy efekty naszych działań
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Po pierwsze, 
efektywność energetyczna

T ylko 77 powiatów (z 314 ziemskich) zrealizowało jakiekol-
wiek inwestycje w zakresie ochrony powietrza i klimatu. 
Spośród nich jedynie 23 przeznaczyły na ten cel więcej niż 

10 zł w przeliczeniu na mieszkańca.
Powiat sejneński wyraźnie wyprzedza samorządy z kolej-
nych miejsc – powiaty przeworski w woj. podkarpackim 
(159 zł per capita), lipski w woj. mazowieckim (147 zł), 
hrubieszowski w woj. lubelskim (130 zł) i olkuski w mało-
polskim (69 zł).
Samorządy powiatowe, które wydawały środki na działania 
proklimatyczne, koncentrowały się na termomodernizacji 
budynków użyteczności publicznej, przede wszystkim szkół 
i placówek zdrowia. Celem była poprawa efektywności ener-
getycznej, obniżenie kosztów utrzymania oraz redukcja emi-
sji zanieczyszczeń.
Zdecydowana większość przedsięwzięć była finansowana 
z Rządowego Funduszu Polski Ład, a także ze środków Kra-
jowego Planu Odbudowy i  funduszy europejskich. Wspól-
nym elementem inwestycji była wymiana starych źródeł cie-
pła, montaż pomp i paneli fotowoltaicznych. Na tym tle wyróż-
nia się powiat przeworski, który zainwestował w bardziej no-
woczesne rozwiązanie – budowę farmy fotowoltaicznej z ma-
gazynem energii zasilającej szpital.

OZE i edukacja
Powiat sejneński, lider rankingu, ale też – dodajmy dla po-
rządku – najmniejszy powiat w Polsce (18,6 tys. mieszkań-
ców), w ostatnich trzech latach postawił, jak wyjaśniają wła-
dze starostwa, na kompleksowe działania w obszarze efek-
tywności energetycznej. Najważniejszymi inwestycjami były 
te związane z modernizacją budynków szkół średnich w Sej-
nach oraz Puńsku oraz siedziby Powiatowego Zarządu Dróg 

w Sejnach. Zmodernizowano źródła 
ciepła, instalacje grzewcze i wodne, 
wymieniono oświetlenie na ledowe, 
a budynki poddano termomoderniza-
cji. Zadbano o elementy prośrodowi-
skowe, m.in. wykonano parking z na-
wierzchnią przepuszczalną i zamonto-
wano budki lęgowe dla ptaków.
Łączna wartość inwestycji przekroczyła 
5,9 mln zł, z czego ponad 4,4 mln zł  
stanowiło dofinansowanie z  progra-
mów: Fundusze Europejskie dla Podla-
skiego 2021–2027 oraz Rządowy Fun-
dusz Polski Ład – Program Inwestycji 
Strategicznych. Działania te przynio-
sły wymierne efekty – zmniejszenie 

zużycia energii i kosztów utrzymania 
budynków, poprawę komfortu nauki 
i pracy oraz wzrost świadomości eko-
logicznej mieszkańców.
Samorząd sejneński zapowiada, że to 
dopiero początek. W najbliższych la-
tach chce kontynuować modernizację 
energetyczną obiektów, inwestować 
w odnawialne źródła energii i mon-
taż instalacji fotowoltaicznych, a także 
rozwijać działania edukacyjne, które 
mają inspirować lokalną społeczność 
do działań na rzecz klimatu.

Słoneczna farma
Powiat przeworski z kolei zrealizował 
jedną z najbardziej zaawansowanych 
inwestycji energetycznych na Podkar-
paciu. W latach 2022–2024 przepro-
wadził projekt „Nowoczesne rozwiąza-
nia energetyczne – budowa farmy fo-
towoltaicznej wraz z wewnętrzną sie-
cią energetyczną oraz systemem maga-
zynowania energii” o wartości ponad 
19,6 mln zł. Powstała farma fotowol-

W ostatnich latach wydatki powiatów na ochronę 
klimatu były symboliczne, a większość samorządów 
wręcz nie przeznaczyła na ten cel nawet złotówki.  
Tylko nieliczne, niewiele ponad jedna trzecia,  
inwestują środki w tym obszarze. Za to lider 
zestawienia – powiat sejneński w woj. podlaskim  
– wydał prawie 300 zł w przeliczeniu na mieszkańca.

Dariusz Łapa
starosta przeworski

Szukamy alternatywy dla paliw kopalnych
Szpital Powiatowy w Przeworsku stał się jednostką korzystającą z czystej 
i odnawialnej energii. Inwestycja nie tylko ograniczyła emisję gazów cieplarnianych, 
ale także przyniosła realne oszczędności w kosztach funkcjonowania szpitala. 
Ponieważ technologia ta umożliwia bezpośrednie przetwarzanie powszechnie 
dostępnego światła słonecznego na energię elektryczną, ma szansę w przyszłości 
stać się ważną alternatywą dla paliw kopalnych. W dobie transformacji 
energetycznej tego typu projekty stanowią istotny krok w kierunku 
zrównoważonego rozwoju i poprawy jakości życia mieszkańców naszego powiatu.

Ekologiczny ośrodek zdrowia 
w Kryłowie. Fot. Powiat hrubieszowski
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taiczna o mocy 3150 kVA z magazy-
nem energii 500 kVA, zasilająca Szpital  
Powiatowy w Przeworsku.
Projekt został sfinansowany głównie 
ze środków Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład (15,2 mln zł) oraz Krajowego 
Planu Odbudowy (ponad 3,6 mln zł  
w  formie pożyczki refinansującej 
wkład własny).
Instalacja pozwoliła szpitalowi znaczą-
co ograniczyć rachunki za prąd i unie-
zależnić się od wahań cen na rynku. 
Energia z  paneli słonecznych w  ca-
łości wykorzystywana jest na potrze-
by placówki, a nadwyżki gromadzone 
są w magazynie energii. Dzięki temu 
emisja dwutlenku węgla została zredu-
kowana nawet o 1350 ton rocznie.
Samorząd przeworski zapowiada kon-
tynuację tej ścieżki i planuje rozbudo-
wę infrastruktury energetycznej o do-
datkowy magazyn energii i dalsze mo-
dernizacje budynków publicznych. 
Priorytetem jest rozwój odnawialnych 
źródeł energii i poprawa efektywności 
energetycznej, zgodnie z celami Euro-
pejskiego Zielonego Ładu.

Były przychodnie, będą szkoły
Powiat hrubieszowski w ostatnich la-
tach zrealizował szeroki pakiet inwe-
stycji proklimatycznych, koncentrując 
się, podobnie jak samorząd sejneński, 
na modernizacji energetycznej bu-
dynków publicznych, w tym przypad-
ku głównie ośrodków zdrowia. W la-
tach 2022–2024 przeprowadził prze-
budowę i  termomodernizację przy-
chodni w Trzeszczanach Pierwszych, 
Uchaniach i Kryłowie, wyposażając je 
w pompy ciepła i instalacje fotowolta-

iczne. Wartość tych inwestycji przekroczyła 7 mln zł, 
z czego znaczna część została sfinansowana z Rządo-
wego Funduszu Polski Ład.
Równolegle modernizowana była Izba Przyjęć Szpita-
la Powiatowego w Hrubieszowie (ponad 6,9 mln zł,  
z dofinansowaniem 5 mln zł), co poprawiło jakość 
usług medycznych i warunki dla pacjentów, a  tak-
że efektywność energetyczną placówki. Kontynu-
acją tych działań i  zapowiedzią wysokiego miej-
sca powiatu w kolejnym rankingu, jest podpisanie  
w  2025 roku umowy z  Narodowym Funduszem 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na realiza-
cję projektu „Termomodernizacja i poprawa efektyw-
ności energetycznej budynków szkół Powiatu Hrubie-
szowskiego” o wartości ponad 24 mln zł, w całości fi-
nansowanego z KPO. Inwestycja obejmuje m.in. mon-
taż instalacji fotowoltaicznych o łącznej mocy blisko 
140 kW, wymianę źródeł ciepła i oświetlenia, a także 
docieplenie i stworzenie „zielonych dachów” na bu-
dynkach szkół. Działania te mają ograniczyć zużycie 
energii i emisję CO₂, ale też poprawić komfort nauki 
i świadomość ekologiczną uczniów dzięki towarzyszą-
cym im programom edukacyjnym. 

Józef Kuropatwa
starosta hrubieszowski

Potrafimy pozyskiwać  
fundusze zewnętrzne
Powiat hrubieszowski od wielu lat 
skutecznie pozyskuje środki na 
przedsięwzięcia związane z ochroną 
środowiska. Jednym z priorytetów 
jest poprawa jakości powietrza. 
Realizowane projekty obejmują 
w szczególności termomodernizację 
budynków użyteczności publicznej 
wraz z wymianą źródeł ciepła na 
ekologiczne (pompy ciepła, instalacje 
gazowe). Wdrażane są ekologiczne 
rozwiązania w zakresie produkcji 
energii elektrycznej, takie jak 
instalacja fotowoltaiczna, która 
produkując czystą energię znacząco 
redukuje emisję gazów 
cieplarnianych.
Szczególne znaczenie dla rozwoju 
powiatu mają inwestycje związane 
z drogami, które mam nadzieję nadal 
realizować, aby zapewnić 
mieszkańcom jak największy komfort 
podróżowania, a przede wszystkim 
bezpieczeństwo.
Zajęcie w rankingu 4. miejsca 
napawa mnie olbrzymią satysfakcją, 
ale również motywuje do dalszej 
wytężonej pracy na rzecz 
społeczności powiatu 
hrubieszowskiego. Jako starosta 
będę stale dążył do pozyskiwania 
środków, zarówno z funduszy 
krajowych, jak i zagranicznych, które 
pozwolą na realizację wielu 
inwestycji ważnych dla mieszkańców.

2018–2021 2022–2024 Powiat Województwo
Wydatki budżetowe na ochronę powietrza 

atmosferycznego i klimatu (suma z lat 
2022–2024; w zł na mieszkańca)

14 1  sejneński podlaskie 299,625

73 2  przeworski podkarpackie 158,852

23 3  lipski mazowieckie 147,453

31 4  hrubieszowski lubelskie 129,589

7 5  olkuski małopolskie 68,970

6 6  szydłowiecki mazowieckie 63,588

73 7  bialski lubelskie 62,469

73 8  człuchowski pomorskie 46,774

44 9  mławski mazowieckie 45,044

73 10  elbląski warmińsko-mazurskie 44,350

Farma fotowoltaiczna zasilająca Szpital Powiatowy 
w Przeworsku. Fot. Powiat przeworski
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Ochrona środowiska 
to inwestycja w lepszą przyszłość

T rzecie miejsce Działoszyc to im-
ponujący wynik, który pokazuje, 
że nawet niewielki ośrodek może 

skutecznie realizować ambitną polity-
kę proekologiczną. W gminie posta-
wiono na konsekwentne inwestowa-
nie w efektywność energetyczną, od-
nawialne źródła energii, elektromobil-
ność i gospodarkę odpadami, wykorzy-
stując przy tym szeroki wachlarz pro-
gramów krajowych i unijnych.
Jednym z kluczowych kierunków dzia-
łań była termomodernizacja budyn-
ków użyteczności publicznej. Gmina 
przeprowadziła kompleksowy remont 
Gminnego Ośrodka Zdrowia w Stępo-
cicach, gdzie zlikwidowano piec wę-
glowy i zainstalowano pompy ciepła 
oraz fotowoltaikę. Dzięki temu obiekt 
stał się niemal samowystarczalny ener-
getycznie, a emisja pyłów i dwutlenku 
węgla spadła do minimum.
Kolejnym dużym przedsięwzięciem by-
ła poprawa efektywności energetycz-
nej ośmiu budynków remiz i  świe-
tlic. Ocieplenie ścian i stropów, mon-
taż pomp ciepła i instalacji fotowolta-
icznych sprawiły, że te obiekty stały się 
w dużej mierze niezależne od paliw 
kopalnych. Równocześnie zrealizowa-
no projekt budowy nowego przedszko-
la ze żłobkiem w technologii pasywnej, 
wyposażonego w pompę ciepła, reku-
perację i ogrzewanie podłogowe. To je-
den z najbardziej ekologicznych budyn-
ków publicznych w regionie.
W centrum miasta zmodernizowano 
budynek przy ul. Pińczowskiej w ra-

mach projektu „Rewitalizacja mia-
sta Działoszyce – Etap 3” oraz zabyt-
kową kamienicę przy placu Partyzan-
tów. Odnowione obiekty zyskały no-
wą stolarkę, ocieplenie i  energoosz-
czędne instalacje, co nie tylko po-
prawiło ich wygląd, ale też znacznie 
zmniejszyło zużycie energii cieplnej. 
Równolegle gmina prowadziła remont 
pomieszczeń pod Centrum Usług Spo-
łecznych, gdzie również zamontowano 
pompę ciepła i nowoczesną infrastruk-
turę energetyczną.
Działoszyce należą do tych samorzą-
dów, które konsekwentnie stawiają 
na odnawialne źródła energii. Wspól-
nie z sąsiednią gminą Michałów zre-
alizowano program parasolowy „Insta-
lacja systemów odnawialnych źródeł 
energii”, w ramach którego mieszkań-
cy mogli zamontować panele fotowol-
taiczne, kolektory słoneczne i pompy 
ciepła. Dzięki temu znacząco zmniej-
szyło się zużycie energii z konwencjo-
nalnych źródeł, a w lokalnym bilansie 
energetycznym wzrósł udział energii 
odnawialnej.
Znaczącym krokiem w kierunku ogra-
niczenia emisji CO₂ była moderniza-
cja oświetlenia ulicznego. Na terenie 
całej gminy wymieniono 1163 opra-
wy na nowoczesne lampy LED. Dzięki 
temu zużycie energii elektrycznej spa-
dło, a uciążliwe dla środowiska „zanie-
czyszczenie światłem” zostało ograni-
czone.
Równocześnie Działoszyce inwestowa-
ły w transport bezemisyjny. Zakupiono  

Koziegłowy, Jeżów, Działoszyce, Muszyna i Pilica  
– to wielka piątka w kategorii małych miast.  
Jakie proekologiczne inwestycje podjęły ich władze? 
Nasze łamy oddajemy gminom z miejsc 3. i 4.,  
a na kolejnej stronie – prezentacja przygotowana  
przez Koziegłowy.

Stanisław Porada
burmistrz Działoszyc 

Zielona transformacja
Trzecie miejsce w Polsce w rankingu 
wydatków na ochronę klimatu  
to dla gminy Działoszyce ogromne 
wyróżnienie i dowód, że nawet małe 
gminy mogą skutecznie inwestować 
w nowoczesne, przyjazne środowisku 
rozwiązania. Naszym priorytetem jest 
poprawa jakości życia mieszkańców 
poprzez inwestycje w czystą energię, 
termomodernizację budynków i rozwój 
transportu niskoemisyjnego. Każda 
z tych inwestycji to realny krok 
w stronę zielonej transformacji  
– mniejszej emisji, większej efektywności 
i lepszej przyszłości dla naszej gminy.

Ogrody sensoryczne w Muszynie. 
Fot. AdobeStock
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elektryczny autobus do przewozu dzieci 
oraz bus przystosowany do transportu osób 
niepełnosprawnych. Oba pojazdy pozwa-
lają realizować usługi przewozowe w spo-
sób przyjazny środowisku, bez emisji spa-
lin i hałasu. Uzupełnieniem tego segmen-
tu był zakup elektrycznego pojazdu typu  
Melex do codziennych zadań gospodar-
czych – symboliczny, ale znaczący krok 
w kierunku całkowitej rezygnacji z napę-
dów spalinowych w administracji.
Kluczem do sukcesu okazała się skutecz-
ność w pozyskiwaniu środków zewnętrz-
nych. Wysoki poziom dofinansowania – się-
gający często 85–90 proc. – umożliwił reali-
zację ambitnych inwestycji bez nadmierne-
go obciążania budżetu gminy. Dzięki temu 
lokalna społeczność zyskała nowoczesną in-
frastrukturę i lepsze warunki życia, nie po-
nosząc przy tym znaczących kosztów.

Muszyna inwestuje  
w klimat i przyszłość
Dla beskidzkiej gminy, której gospodar-
ka w dużej mierze opiera się na turysty-
ce i funkcji uzdrowiskowej, dbałość o kli-
mat ma wymiar zarówno ekologiczny, jak 
i ekonomiczny. Władze lokalne stawiają 
na modernizację budynków publicznych, 
rozwój sieci wodno-kanalizacyjnej, trans-
port zeroemisyjny oraz tworzenie par-
ków i terenów zielonych, które nie tyl-
ko poprawiają jakość życia mieszkańców,  
ale także przyciągają turystów.

Skala podejmowanych inwestycji jest im-
ponująca – to dziesiątki milionów złotych, 
z czego znaczna część pochodzi ze źródeł 
zewnętrznych. Poziom dofinansowania wie-
lu projektów sięga 70–80 procent, co po-
zwala gminie realizować ambitne cele bez 
nadmiernego obciążania budżetu. 
Jednym z filarów strategii Muszyny jest po-
prawa efektywności energetycznej. Przykła-
dem jest kompleksowa termomodernizacja 
budynków Zespołu Szkolno-Przedszkolne-
go w Powroźniku, zrealizowana w ramach 
programu „Klimatyczne uzdrowiska”. War-
tość projektu to ponad 6 mln zł, z  czego  
3,6 mln zł stanowiło dofinansowanie. Wy-
miana stolarki, docieplenie ścian i montaż 
nowoczesnych systemów grzewczych po-
zwoliły znacząco obniżyć zużycie energii 
i emisję CO₂.
Równolegle prowadzone są inwestycje 
w modernizację infrastruktury wodno-kana-
lizacyjnej. Gmina zrealizowała budowę sieci 
wodociągowej w miejscowościach Powroź-
nik i Złockie oraz na ul. Kościuszki w Mu-
szynie, a także budowę kanalizacji sanitar-
nej w Wojkowej. Łączna wartość tych przed-
sięwzięć przekracza 11 mln zł, przy dofinan-
sowaniu sięgającym nawet 90 proc.
W Muszynie ekologiczny transport przesta-
je być wizją przyszłości, a staje się faktem. 
Miasto zakupiło autobusy elektryczne wraz 
z infrastrukturą ładowania w ramach progra-
mu „Zielony transport publiczny” i ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy. Wartość 
projektu przekroczyła 11 mln zł, z czego po-
nad 8 mln zł pochodziło z dotacji. Nowe po-
jazdy służą zarówno mieszkańcom, jak i tu-
rystom odwiedzającym uzdrowisko.
Muszyna od lat buduje markę „miasta ogro-
dów”, a realizowane projekty parkowe łączą 
funkcje ekologiczne, edukacyjne i turystycz-
ne. W ramach rozbudowy Parku Zapopra-
dzie powstały Ogród Grecki i Ogród Chiń-
ski – tematyczne przestrzenie wypoczynku 
i rekreacji, które przyciągają turystów i jed-
nocześnie zwiększają powierzchnię terenów 
zielonych. Projekty o łącznej wartości ponad 
5 mln zł uzyskały wysokie dofinansowanie 
z Funduszy Europejskich dla Małopolski.
Kolejnym przedsięwzięciem była rozbudowa 
Parku Rodzinnego „Baszta” za Szczawnicz-
kiem, którego koszt sięga niemal 10 mln zł. 
Wsparcie pochodziło m.in. z Polskiego Ła-
du i Rządowego Funduszu Inwestycji Lokal-
nych. Park ma nie tylko walory rekreacyjne, 
ale pełni także funkcję adaptacyjną wobec 
zmian klimatu – zwiększa retencję wód i po-
prawia mikroklimat uzdrowiska.
Warto zauważyć, że gmina przeznacza około 
miliona złotych rocznie na utrzymanie par-
ków i terenów zielonych. 

Włodzimierz Tokarczyk
wiceburmistrz Muszyny

Rozwój gospodarczy łączymy 
z troską o środowisko
Awans Muszyny z 152. na 4. miejsce 
w rankingu wydatków na ochronę 
klimatu to dla nas ogromny sukces, 
wyróżnienie i potwierdzenie,  
że kierunek, który obraliśmy,  
jest właściwy. Od lat konsekwentnie 
inwestujemy w projekty poprawiające 
efektywność energetyczną, transport 
zeroemisyjny, infrastrukturę wodno- 
-kanalizacyjną oraz zieleń uzdrowiskową. 
To nie są działania punktowe, lecz 
element spójnej strategii, która łączy 
rozwój gospodarczy z troską 
o środowisko. Bez wsparcia środków 
unijnych i krajowych – z Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska, 
Polskiego Ładu czy Funduszy 
Europejskich dla Małopolski  
– realizacja tych inwestycji na taką skalę 
byłaby niemożliwa. Ten sukces  
to również zasługa zespołu urzędników 
i mieszkańców, którzy rozumieją,  
że dbałość o klimat to inwestycja 
w przyszłość uzdrowiska.
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Miasto Województwo

Wydatki 
budżetowe na 

ochronę powietrza 
atmosferycznego  

i klimatu (suma z lat 
2022–2024;  

w zł na mieszkańca)

46 1 Koziegłowy śląskie 3330,383

772* 2 Jeżów łódzkie 2278,853

28 3 Działoszyce świętokrzyskie 1601,987

152 4 Muszyna małopolskie 1583,767

241 5 Pilica śląskie 1577,585

360 6 Ińsko zachodniopomorskie 1547,933

32 7 Kamieńsk łódzkie 1535,823

1185* 8 Białaczów łódzkie 1490,311

153 9 Krzanowice śląskie 1284,334

37* 10 Piszczac lubelskie 1209,010
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U dokumentowana historia Kozie-
głów sięga wczesnego średniowie-
cza i wyjątkowej w skali Polski po-

staci, jaką był Krystyn z Koziegłów, bli-
ski współpracownik króla Władysława 
Jagiełły. Pomnik upamiętniający Kry-
styna stanął we wrześniu bieżącego 
roku na koziegłowskim rynku.
Gmina Koziegłowy to nie tylko boga-
ta historia, lecz także nowoczesność 
i  różnego rodzaju inwestycje, które 
od lat zmieniają jej oblicze i podnoszą 
komfort życia mieszkańców. Jej pro-
ekologiczne działania nagrodzone zo-
stały przyznaniem pierwszego miejsca 
w kategorii małych miast w rankingu 
„Wydatki na ochronę środowiska i kli-
matu 2022–2024” przygotowanym 
przez Pismo Samorządu Terytorialne-
go „Wspólnota”.
W  ramach pozyskanego dofinanso-
wania tylko w minionych czterech la-
tach w prywatnych domach zainstalo-
wano 481 instalacji fotowoltaicznych,  
124 gruntowe pompy ciepła, 23 po-
wietrzne pompy ciepła, 863 kolekto-
ry słoneczne, 53 kotły na biomasę,  
197 kotłów na pellet, gaz i 5. klasy na 
ekogroszek oraz 70 magazynów ener-
gii. W  Koziegłówkach wybudowano 
dwa lata temu kanalizację sanitarną. 
Obecnie realizuje budowę kolejne-
go odcinka kanalizacji w Lgocie Gór-
nej i Lgocie Nadwarciu, a przy oka-
zji trwającej przebudowy drogi woje-
wódzkiej nr 789 powstanie odcinek 
kanalizacji w  Koziegłowach. Gmina 
z własnego budżetu sfinansowała wy-
mianę oświetlenia drogowego na ener-
gooszczędne typu LED, na kwotę po-
nad 1,5 mln zł.
W minionych kilkunastu latach zna-
czącej poprawie uległa infrastruktu-
ra drogowa, a w trakcie przebudowy 
dróg powiatowych i  wojewódzkich 
budowane są przy nich ścieżki pie-
szo-rowerowe. Sukcesywnie termo-
modernizację przechodziły placów-
ki oświatowe, co pozwoliło znacz-
nie zmniejszyć wydatki na ogrzewa-

nie i ograniczyć emisję gazów cieplarnianych, a także ni-
ską emisję.
Gmina ma solidną bazę sportowo-rekreacyjną. Przy każdej 
szkole znajduje się kompleks z wielofunkcyjnym boiskiem, 
a w Gniazdowie od 10 lat funkcjonuje Gminny Ośrodek 
Sportu i Rekreacji ze stadionem z pełnowymiarowym pił-
karskim boiskiem trawiastym, tartanową bieżnią, widownią, 
wielofunkcyjnym boiskiem o sztucznej nawierzchni, placem 
zabaw i siłownią zewnętrzną. W Koziegłowach mieszkań-
cy korzystać mogą natomiast z kompleksu Orlik, a zimą  
– z lodowiska Biały Orlik.
Gmina może się pochwalić znanymi w kraju kulturalnymi 
i sportowymi imprezami. W 2025 roku odbyła się w Gniaz-
dowie VI edycja Festiwalu Miłośników Koni i Muzyki „Z Ko-
pyta”. Ta widowiskowa i wielowymiarowa impreza ma fa-
nów w całej Polsce. Można podczas niej obejrzeć zawody 
i pokazy konne, występy znanych wykonawców rockowych 
(byli tam m.in. Golec uOrkiestra, Dżem, IRA, Enej, Krzysz-
tof Cugowski) i muzyki country, zawody off-road, pokazy ku-
linarne. Co roku 11 listopada odbywa się w Koziegłowach 
Puchar Polski w kolarstwie przełajowym, a w czerwcu Pu-
char Polski w kolarstwie szosowym w kategoriach młodzie-
żowych. Gmina jest także od lat współorganizatorem Mię-
dzynarodowego Festiwalu Chóralnej Pieśni Maryjnej.
Koziegłowy znane są w Polsce przede wszystkim z produk-
cji sztucznych choinek i tradycji osikowego rękodzieła, któ-
re wytwarzane jest w  nowoczesnej formie w  Osikowej  

Dolinie. W gminie znajdują się intere-
sujące obiekty sakralne: w Cynkowie  
– drewniany kościół św. Wawrzyńca 
z XVI w., zabytek klasy zerowej, w Ko-
ziegłowach – kościół pw. św. Marii Mag-
daleny ze średniowiecznymi malowidła-
mi, w Koziegłówkach – bogato zdobione 
Sanktuarium św. Antoniego Padewskie-
go z relikwiami. W Koziegłowach odbu-
dowano Pałac Biskupów Krakowskich 
i zrewitalizowano rynek z zachowanym 
historycznym układem zabudowy.
– Mamy bogatą historię i tradycje, któ-
rymi się szczycimy. Z drugiej strony, 
stawiamy na ekologię i nowoczesność, 
czego wyrazem są znaczące i widocz-
ne zmiany w ostatnich kilkunastu la-
tach w wielu obszarach. Jednym z na-
szych ostatnich osiągnięć jest budowa 
i otwarcie bardzo potrzebnego żłobka 
oraz Centrum Usług Wspólnych w Ko-
ziegłowach. Korzystamy z wszelkich 
możliwości pozyskiwania dofinanso-
wania na różnego rodzaju inwestycje 
i przeznaczamy na nie znaczące środki 
z własnego budżetu – podkreśla bur-
mistrz Jacek Ślęczka. 

Gmina i Miasto Koziegłowy
Tradycja, nowoczesność i ekologia

Turyści chętnie zatrzymują się na koziegłowskim rynku z pomnikiem Krystyna I. Fot. UGiM Koziegłowy
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Z ekologią na sztandarach

T a kategoria rankingu pokazuje, że 
to właśnie w centralnej Polsce re-
alizowane były najbardziej kosz-

towne inwestycje w obszarze ochrony 
klimatu. Aż cztery pozycje w pierw-
szej dziesiątce zajęły gminy z woje-
wództwa łódzkiego, oprócz lidera są 
to Kleszczów, Dalików i Dobryszyce. 
Obok nich wysoko są m.in. Ożarowice 
(śląskie), Boguty-Pianki i Stara Kornica 
(mazowieckie), Moszczenica (małopol-
skie), Przytuły (podlaskie) oraz Gawłu-
szowice (podkarpackie).
Z  1464 gmin ujętych w  analizie,  
456 przeznaczyło na działania pro-
klimatyczne ponad 100 zł na miesz-
kańca, w  tym 61 przekroczyło po-
ziom 1000 zł. Jednocześnie 113 gmin  
nie wydało na ten cel ani złotówki.

Gmina zasilana słońcem
W Sulmierzycach największym przed-
sięwzięciem związanym z ochroną kli-
matu był montaż instalacji fotowoltaicz-
nych u mieszkańców, który gmina w ca-
łości sfinansowała z własnych środków. 
Program objął aż 609 gospodarstw do-
mowych, a  jego koszt wyniósł ponad 
15,2 mln zł. Dzięki temu Sulmierzyce 
stały się jedną z nielicznych gmin w Pol-
sce, gdzie większość domów jednoro-
dzinnych korzysta z  energii słonecz-
nej. Równolegle przeprowadzono wy-
mianę źródeł ciepła w ponad stu budyn-
kach mieszkalnych i dwóch szkołach, 
zastępując kotły węglowe nowoczesny-
mi pompami ciepła i piecami gazowy-
mi. Projekt kosztował 7,5 mln zł, z cze-
go 3,1 mln zł pokryło dofinansowanie 
z RPO Województwa Łódzkiego.

Przeprowadzono też termomoderniza-
cję siedmiu budynków komunalnych, 
zlikwidowano stare piece, wprowadzo-
no nowoczesne ogrzewanie gazowe, 
a budynki ocieplono. Wartość przed-
sięwzięcia przekroczyła 5,7 mln zł,  
z czego ponad 3 mln zł również po-
chodziło z RPO.
Gmina inwestuje też we własne obiek-
ty – panele fotowoltaiczne pojawi-
ły się na strzelnicy sportowej, budyn-
ku oczyszczalni ścieków, hydroforni 
w Dąbrówce i na urzędzie. Instalacje 
o łącznej mocy ponad 130 kWp kosz-
towały 641 tys. zł i w całości sfinanso-
wano je ze środków własnych. 

Wsparcie dla mieszkańców
Druga z  łódzkich gmin w  czołów-
ce rankingu, Kleszczów, od lat ucho-
dzi za jedną z  najbogatszych i  naj-
bardziej proekologicznych. W latach  

W kategorii gmin wiejskich zdecydowanym liderem zestawienia są 
Sulmierzyce w woj. łódzkim, które przeznaczyły na ochronę klimatu  
aż 5284 zł na mieszkańca – to najwyższy wynik nie tylko w tej grupie,  
ale w całym zestawieniu wszystkich jednostek samorządowych w Polsce. 
Przewaga Sulmierzyc nad kolejnymi gminami jest wyraźna, drugie 
w zestawieniu Ożarowice (śląskie) wydały o ponad 600 zł mniej na osobę, 
a trzeci Kleszczów (łódzkie) – ponad 1400 zł mniej.

2018–2021 2022–2024 Gmina Województwo
Wydatki budżetowe na ochronę powietrza 

atmosferycznego i klimatu (suma z lat 
2022–2024; w zł na mieszkańca)

10 1 Sulmierzyce łódzkie 5284,647

294 2 Ożarowice śląskie 4617,993

1 3 Kleszczów łódzkie 3867,081

514 4 Boguty-Pianki mazowieckie 3288,029

4 5 Moszczenica małopolskie 3094,674

111 6 Stara Kornica mazowieckie 3091,604

1365 7 Przytuły podlaskie 2692,410

753 8 Dalików łódzkie 2671,772

127 9 Gawłuszowice podkarpackie 2511,765

258 10 Dobryszyce łódzkie 2264,258

Radosław Arkusz 
wójt gminy Dalików

Pomysłów nam nie brakuje
Gmina Dalików w ostatnich latach prężnie działa  
na rzecz klimatu i środowiska. Jako wójt z entuzjazmem 
patrzę na rozwój mojej małej ojczyzny. Jednocześnie 
zdaję sobie sprawę z tego, jak wiele jeszcze zostaje  
do zrobienia. Dlatego szukam nowoczesnych rozwiązań, 
które przyczynią się do polepszenia komfortu życia 
mieszkańców oraz pozytywnie wpłyną na ochronę 
przyrody. Skupiam się na termomodernizacji budynków 
użyteczności publicznej. Wymiana źródeł ciepła  
na rozwiązania ekologiczne, wspieranie energii 
odnawialnej, jest dla mnie priorytetem. Pomysłów  
nie brakuje, niektóre rozwiązania są ciekawe,  
ale bardzo drogie, dlatego szukam źródeł finansowania 
i nie zwalniam tempa. Wszystko po to, aby w gminie 
Dalików żyło się lepiej!
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2022–2024 konsekwentnie realizowała programy ograni-
czania emisji zanieczyszczeń oraz termomodernizacji bu-
dynków mieszkalnych. W tym czasie podpisano 909 umów 
z  mieszkańcami na dofinansowanie odnawialnych źró-
deł energii – pomp ciepła, paneli fotowoltaicznych i wen-
tylacji mechanicznej – o  łącznej wartości przekraczającej  
17,8 mln zł. W ramach programu termomodernizacji bu-
dynków mieszkalnych dofinansowano ze środków własnych, 
przy niewielkim wkładzie mieszkańców, modernizację po-
nad 90 domów – wymieniono stolarkę, ocieplono ściany 
i dachy, co znacznie ograniczyło straty energii.
Na tle sukcesów ekologicznych wyróżnia się jednak problem 
wymagający interwencji państwa – w Rogowcu zalega oko-
ło 40 tys. beczek odpadów niebezpiecznych, które porzuciły 
prywatne firmy. Samorząd domaga się interwencji wojewo-
dy i rządu, wskazując na zagrożenie dla środowiska i zdro-
wia mieszkańców.

Tańsze ogrzewanie
Dalików (woj. łódzkie) od kilku lat konsekwentnie rozwija pro-
jekty związane z ochroną klimatu. W 2023 roku zakończono 
realizację dużego programu, w ramach którego zamontowa-

(ok. 2 tys. mieszkańców), w ostat-
nich latach również mocno posta-
wiły na energię odnawialną. W gmi-
nie powstało 37 mikroinstalacji foto-
woltaicznych w gospodarstwach do-
mowych, sfinansowanych z  fundu-
szy unijnych (1,2 mln zł). Najwięk-
szą inwestycją był projekt „Wykorzy-
stanie odnawialnych źródeł energii 
i poprawa efektywności energetycz-
nej obiektów oświatowych i publicz-
nych” o wartości 4,2 mln zł (środ-
ki z Polskiego Ładu). W jego ramach 
szkoła, urząd gminy i świetlica wiej-
ska zostały ocieplone, wyposażo-
ne w pompy ciepła, nową instala-
cję CO, energooszczędne oświetle-
nie i panele fotowoltaiczne.
Zmodernizowano też oświetlenie 
uliczne – wymieniono 130 lamp na 
ledy i zbudowano 8 nowych punk-
tów zasilanych energią słoneczną. 

no 212 instalacji fotowoltaicznych i po-
nad 100 ekologicznych źródeł ciepła. 
Całkowita wartość projektu wyniosła  
10,7 mln zł, z czego ponad 8,3 mln zł 
stanowiły środki unijne. Dzięki temu 
emisja dwutlenku węgla spadła o ponad 
1300 ton rocznie, a mieszkańcy zyskali 
tańsze i bardziej ekologiczne ogrzewanie.
Kolejna inwestycja – termomodernizacja 
szkoły w Dalikowie i remizy OSP w Psa-
rach – kosztowała 1,76 mln zł, z czego 
1,5 mln zł pochodziło z Polskiego Ładu.
Gmina nie zwalnia tempa – moder-
nizuje urząd gminy, planuje montaż 
oświetlenia hybrydowego, punktów ła-
dowania samochodów elektrycznych 
i wymianę autobusów szkolnych na 
elektryczne.

Ekologiczne szkoły
Przytuły z  woj. podlaskiego, choć 
znacznie mniejsze od łódzkich liderów 

Gabriel Orzeszek
wójt gminy Sulmierzyce

Poprawiamy  
jakość życia mieszkańców
Z ogromną radością przyjmuję 
informację o zajęciu  pierwszego 
miejsca w rankingu w kategorii gmin 
wiejskich. To wyróżnienie potwierdza, 
że podejmowane przez nas działania  
na rzecz ochrony środowiska 
i zrównoważonego rozwoju przynoszą 
realne efekty. W ostatnich latach 
zrealizowaliśmy szereg inwestycji 
proekologicznych, w tym montaż 
ogniw fotowoltaicznych 
u mieszkańców, wymianę 
nieefektywnych źródeł ciepła na 
nowoczesne i ekologiczne rozwiązania, 
a także termomodernizację budynków 
komunalnych i montaż instalacji 
fotowoltaicznych zasilających gminne 
obiekty. Dzięki tym przedsięwzięciom 
ograniczamy koszty energii 
i poprawiamy jakość życia naszych 
mieszkańców.
To wyróżnienie jest efektem wspólnego 
zaangażowania – pracowników urzędu, 
radnych oraz mieszkańców. Serdecznie 
dziękuję wszystkim za współpracę 
i zaufanie. To wspólny sukces całej 
społeczności gminy Sulmierzyce. 
Będziemy konsekwentnie kontynuować 
inwestycje sprzyjające ochronie klimatu 
i budowaniu nowoczesnej, przyjaznej 
środowisku gminy.

Kazimierz Ramotowski 
wójt gminy Przytuły

Przestrzeń wiejska staje się coraz bardziej nowoczesna
Celem podejmowanych przez gminę inicjatyw jest rozwój infrastruktury, a także wspieranie lokalnych 
działań społecznych i gospodarczych, które służą dobru wspólnemu. Zrealizowane inwestycje 
w zakresie ochrony klimatu, które przyczyniły się do ochrony środowiska naturalnego oraz zwiększenia 
atrakcyjności inwestycyjnej, były możliwe głównie dzięki pozyskaniu środków z Polskiego Ładu, gdzie 
poziom dofinansowania sięgał 90 proc. Wdrożone rozwiązania wspierają zrównoważony rozwój oraz 
sprzyjają budowaniu nowoczesnej, przyjaznej środowisku przestrzeni wiejskiej. Dzięki konsekwentnej 
realizacji tych działań gmina, mimo typowo wiejskiego charakteru, staje się coraz bardziej 
nowoczesnym i przyjaznym miejscem do życia. 

Szkoły w Sulmierzycach zasilane są energią słoneczną. 
Fot. UG Sulmierzyce




